

台灣兩棲類動物保育協會

Society for Taiwan Amphibians Conservation

八月份的蛙調，像極了愛情



會員月報

Monthly Report

2020.08

目錄-1

封面攝影 林樺廷《像極了愛情》
封底攝影 林樺廷《面天樹蛙》

• 上個月活動成果

教育推廣人員培訓（北區場）	01
2020 TNRS兩棲戰鬥偵蒐營	02
2020 臺北市立動物園「動物夏夏叫」（7月場）	04
八里挖子尾斑腿樹蛙監測（7月場）	05
金門公民科學家推廣活動	07

• 本月活動

雲林黃金蝙蝠生態館環教宣導闖關	08
八里挖子尾斑腿樹蛙監測（8月場）	09
2020 臺北市立動物園「動物夏夏叫」（八月場）	10
教育推廣人員培訓（東區場）	12

中華民國109年8月15日發行

發行人 楊懿如

總編輯 楊懿如

執行編輯 林樺廷

美術編輯 林樺廷

出版發行 社團法人台灣兩棲類動物保育協會

會址 杉舞三生農庄

264宜蘭縣員山鄉雙埤路35號



協會FB臉書
粉絲專業



台灣兩棲類保育
志工社團

目錄-2

封面攝影 林樺廷《像極了愛情》

封底攝影 林樺廷《面天樹蛙》

• 下個月活動預告

台中都會公園斑腿樹蛙監測（九月場）

13

• 會員月報徵稿

照片徵稿

14

中華民國109年8月17日發行

發行人 楊懿如

總編輯 楊懿如

執行編輯 林樺廷

美術編輯 林樺廷

出版發行 社團法人台灣兩棲類動物保育協會

會 址 杉舞三生農庄

264宜蘭縣員山鄉雙埤路35號



協會FB臉書
粉絲專業



台灣兩棲類保育
志工社團

6、7月活動成果

教育推廣人員培訓（北區場）

文/圖 楊懿如

（本篇報告同步發表於台灣兩棲類保育志工臉書社團）

參加台灣兩棲類動物保育協會辦理的推廣教育人員培訓課程。

柯丁誌理事示範擺攤教員及海報架設，李承恩常務理事採用討論的策略引導志工認識協會五大目標，陳岳峯理事用生動有趣的簡報分享生態遊戲及示範。

經過培訓的志工，未來將協助協會進行教育推廣活動，讓更多人認識及保育蛙類。



2020 TNRS兩棲戰鬥偵蒐營

文/林樺廷 圖/營隊攝影官

(本篇報告同步發表於台灣兩棲類保育志工臉書社團)

由臺灣自然研究學會舉辦之TNRS兩棲戰鬥偵蒐營已邁入第七年(2014-2020)。往年都在行政院農委會特生中心舉辦，但今年因武漢肺炎疫情關係，首度移師自同為TNRS蛙調隊員開設之「豐原情人谷莊園」舉辦。

我從2016年開始支援兩棲營；隨著參與次數越多，就算身為工作人員，還是能夠瞭解更多蛙類的相關知識，並釐清迷思，也算是一種教學相長。

關於兩棲營，有個現象讓我覺得十分有趣；那便是參與的學員素質極高，以及每年都有「回頭客」。



6、7月活動成果

營隊的課程設計主要針對初學者，從鉅觀的角度出發，並隨著課程演進，慢慢走向微觀；但每年除了主要參與者如學校教師之外，都會有專業人士如中研院研究員、博士生、防檢局專員、生態顧問公司專員等參與，這為營隊工作者增添了許多挑戰與趣味。但同時，在提問與回答的腦力激盪中，也得到更多成長的機會。

最後感謝協會理事長楊懿如老師的大力支持，並擔任開場講師；期望明年依舊能見到楊老師及眾多優秀講師的身影在營隊出現。



6、7月活動成果

2020 臺北市立動物園 「動物夏夏叫」擺攤活動 (7月場) 文/林樺廷

七月份的擺攤活動順利完成！感謝理事陳岳峯主持與安排，同時亦感謝下列夥伴協助擺攤，

日期：7月18日

柯丁誌 施慧華 陳麗蓉

日期：7月25日

孫文正 黃義欽 高阿福

八月份依舊會有擺攤活動唷！
歡迎夥伴們踴躍參與！



八里挖子尾斑腿樹蛙監測（7月場）

文/楊懿如 圖/李鵬翔

（本篇報告同步發表於台灣兩棲類保育志工臉書社團）

2020/7/11晚上和親親小蛙、牡丹心及芝山綠園兩棲類保育志工團隊，一起在八里挖子尾移除外來種斑腿樹蛙，我和志工們在此已經進行10年的控制活動了。

今天移除了62隻斑腿樹蛙，其中27隻是母蛙，母蛙的比例很高，而且主要出現在竹林環境，這和過去調查情況有些不同，過去七月時大部分的斑腿樹蛙都遷移到蘆葦區口。

蘆葦區已經積水，不深，積水處至少有30隻斑腿樹蛙躲在根部鳴叫，但找不到。也發現2個卵塊及一些蝌蚪，但沒有幼蛙。目視澤蛙及小雨蛙，聽到小雨蛙鳴叫。在蘆葦叢積水處有小雨蛙及中國樹蟾蝌蚪。這兩年調查，都沒有發現貢德氏赤蛙，值得留意。



6、7月活動成果

八里挖子尾外來種斑腿樹蛙控制活動是由台灣兩棲類動物保育協會自行主辦，對外開放，相關訊息都公布在臉書台灣兩棲類保育志工社團及台灣兩棲類動物保育協會粉絲頁，歡迎一般民眾參加。

開始前我會用摺頁向新參加者說明活動目的，以及如何分辨斑腿樹蛙，之後再由資深志工帶領觀察及參與控制。今晚有父母帶兩個孩子參加，小朋友難得有機會和青蛙近距離接觸，看得出來他們都很開心。也遇到從中壢到八里挖子尾一帶騎腳踏車觀光的遊客，他們很好奇我們在做什麼，詢問為什麼要移除樹蛙，我馬上趁機說明斑腿樹蛙對環境造成的影響，提醒他們留意住家附近是否有斑腿樹蛙，當然送他們摺頁宣導了。



6、7月活動成果

金門公民科學家推廣活動

文/圖 楊懿如

(本篇報告同步發表於台灣兩棲類保育志工臉書社團)

在台灣兩棲類動物保育協會推廣教育組陳岳峯組長的規劃，南港可樂蛙及宜蘭李佳翰團隊的支援，首度跨出臺灣島，和金門國家公園管理處合作。

利用活潑有趣的教學模式及闖關活動，向金門民眾介紹蛙類生態及認識常見的蛙類，期待培訓公民科學家，一起保育金門的生態。



雲林黃金蝙蝠生態館環教宣導闖關

文/林樺廷 圖/張維昌

(本篇照片同步發表於台灣兩棲類保育志工臉書社團)

今年八月八號父親節，本協會應邀至雲林黃金蝙蝠生態館宣導環境教育、蛙類保育。由三位「爸爸」代表協會設置攤位，分別是協會理事陳岳峯、會員張維昌以及方玉興。另外，亦感謝理事李佳翰到場支持。

展示內容有「外來種退散」、「蛙鳴爭霸棋」、「3D蛙類解剖模型」等教具；適合的年齡層從五歲至九十五歲，逛展人皆不亦樂乎。

同時現場亦提供QR Code連結保育志工臉書社團、協會官網，歡迎有興趣的夥伴加入志工行列，一起保育青蛙！



八里挖子尾斑腿樹蛙監測（8月場）

文/楊懿如 圖/李鵬翔

（本篇文章同步發表於台灣兩棲類保育志工臉書社團）

2020/08/15是八里挖子尾外來種斑腿樹蛙控制活動日。我和李鵬翔下午6點15分先到河畔的蘆葦叢砍草整理調查步道，當時就覺得車及遊客比往日多，7-8點進行移除時，聽到好多聲巨響，原來對岸在試放七夕情人節煙火。8點集合分享成果時，看到好多人及車陸續離開，這是我在八里挖子尾夜間調查以來，遇到最多遊客的一次。

今天共捕捉48隻斑腿樹蛙，其中36隻在河畔的黃槿、林投及蘆葦叢中捕獲，這裡也發現卵塊及蝌蚪。許多個體出現在我們放置多年的舊水桶附近，今年才放的新水桶不受青睞。有不少個體在高密的蘆葦叢中鳴叫，由於很難進入，我們經常望蘆葦興嘆，不過今天發現，至少6隻個體出現在我們剛整理過、穿越蘆葦叢的步道地面，之前在台中都會公園控制斑腿樹蛙時，也發現牠們在灌叢疏伐整理後，會出現在地面，有利捕捉，整理環境應該有助控制，下次10/24的控制活動，也要先砍伐蘆葦。



本月活動

6點剛停車時，聽到小雨蛙及中國樹蟾叫聲，但之後就沒有聽到牠們的聲音，是晚上遊客太多了嗎？但斑腿樹蛙不受影響，依舊鳴叫，適應力真好。

今天的活動由長期參與八里斑腿樹蛙的親親小蛙一家人協助報名及解說，南港可樂蛙達叔及小可，以及曾參加可樂蛙活動的一家人、富陽團隊的博鈞、七月曾參加活動的許慶強一家人、東華自資系畢業正在師大念碩士的婉馨也帶著師大的學弟妹一起參與。

8點多結束時，大家聚在一起聊天分享近況，得知博鈞考上建中，真是太棒了！我想到過去也有建中、成功等高中生參與八里的活動，不知道他們現在都在哪裡呢？我相信他們應該還是走在保育的路上。

在八里控制斑腿樹蛙十年了，我除了藉此了解斑腿樹蛙的生態習性及測試控制方式，也讓小朋友接觸蛙類，教導年輕人認識台灣的蛙類，鼓勵更多人愛護台灣的生態。這是我和李鵬翔及一群愛蛙人能做好的簡單事，有意義的事，就持續做吧！



2020 臺北市立動物園 「動物夏夏叫」擺攤活動 (8月場) 文/圖 楊懿如

(本篇文章同步發表於台灣兩棲類保育志工臉書社團)

8/8 到台北市立動物園協助協會擺攤，順便參觀在教育中心的聲音之美生物特展。精選臺灣8種生物，包括翡翠樹蛙，以聲音之美為主題，融合視覺及音樂藝術，並提供互動體驗，非常精彩。

其實就在入口，就可以聽到腹斑蛙叫聲，不幸也有不少外來種斑腿樹蛙的聲音。

台北市立動物園是很棒的教育場所，8/15、8/22、8/29 晚上5:00-8:00 有動物夏夏叫活動，台灣兩棲類動物保育協會也有擺攤，安排志工解說，歡迎一起來找蛙。



教育推廣人員培訓（東區場）

文/圖 陳岳峯 楊懿如

（本篇文章同步發表於台灣兩棲類保育志工臉書社團）

20200815教育推廣人員培訓東區場～感謝東區大隊長方正儀老師熱情的招待與細心的安排，讓活動圓滿成功。

再次見識到常務理事承恩的上課功力，令人佩服。更感謝他陪我多坐三四個小時的車程回到台中才北返。

非常感謝東區的夥伴～葉建成老師、白榕老師、左竹大哥等熱情的接待。

協會現在正在積極申請志工志願服務時數認證，讓志工的服務績效與國家獎勵結合。並鼓勵公民科學家從小開始，協會所發贈的服務時數證明書可以做為國高中生學習歷程中的服務學習時數。



2020 台中都會公園斑腿樹蛙監測 (9月場)

文/林樺廷

九月份的台中都會公園斑腿樹蛙監測即將開放報名！依照過往經驗，名額都在開放報名後秒殺，因此請有意願參與的夥伴務必鎖定「臺中都會公園兩棲蛙人」以及「台灣兩棲類保育志工」臉書社團。

蛙調多半會在水域附近進行，因此建議穿著雨鞋，亦可加件外套防蚊；但要切記，若有塗抹防蚊液，則請勿觸摸蛙類唷！否則可能會對蛙類造成損傷，甚至死亡。

兩棲類美照懸賞

文 林樺廷

你有青蛙照片太多的困擾嗎？

你有明明是大師傑作，但無人欣賞的困擾嗎？

你有多次投稿攝影比賽，但都沒入選的困擾嗎？

你有拍到上古神獸，但卻沒朋友可以分享的困擾嗎？

如果有上述困擾其中之一，那你就是我們要找的人。

歡迎提供青蛙美照給會員月報，作為封面、封底。

如有意願，請來信 formosafrog@gmail.com

標題請寫「**XXX (名字) 提供照片予協會用於會員月報**」

內文請寫「**作品名稱**」

備註：提供之照片，僅於月報使用，並會加註攝影者姓名。

